

## 小城小铺

接地气的CP组合,让这家社区小店成启东新晋“大咖”——  
邂逅街角咖啡香

PAI COFFEE

编者按

寻常巷陌里,烟火气息浓。那些藏匿于街头巷尾的铺子,满足市民需求、开发多元消费场景,让群众的生活多了幸福感,也让就业创业有了新灵感。

本报今起推出《小城小铺》系列报道,让我们走遍启东的每一个角落,聆听一个个店铺故事,见证每一份微小而坚定的努力,在行走中触摸城市跳动的脉搏。

本报记者 施盛夏 袁竞

从繁忙的人民路拐进育才路,这条隐匿于学校、小区边的小巷又是另一幅光景。上下学的学生和上班族们来来往往,老头子蛋饼店总是挤满了人,与老头子蛋饼店相邻的是一家名为“PAI”的咖啡店,从接地气的本地美食到充满小资情调的咖啡,看似跳跃却并不违和。尽管是工作日,店内还是坐满了客人,店外也悠闲地坐着三五人,大家闲聊几句或慢品咖啡,这个居民楼下的温馨一隅,成为人们寻找慢生活的一片绿洲。

## 当蛋饼和咖啡组CP

从老头子蛋饼店买个蛋饼或是几根炸串,端着盘子在“PAI咖啡”坐下,再点上一杯咖啡,是启东人解锁的一种新吃法。“相较于咖啡配面包的西式早餐搭配,咖啡配蛋饼才更符合我们启东人的胃。”顾客顾茜笑着说,自从发现这条巷子里的“宝藏”组合,就和朋友成了这里的常客。

这家不足30平米的社区咖啡店,主人茅黄雷是个从上海返乡创业的“90后”。曾在上海Manner咖啡打拼的他,疲于每天快节奏的工作生活,怀揣着做咖啡的初心,他决定回到家乡,换一种方式生活。

“我曾经考察过启东的咖啡市场,发现喝咖啡的人很多,日均销量的数据十分可观。”茅黄雷坦言,启东的消费能

力让他惊讶,客单价甚至高于苏州、无锡等许多周边城市。这座充满机遇与活力的城市,每一寸土地都蕴藏着无限可能,这为他回乡创业增添了信心。2022年,他带着在Manner咖啡的工作经验,回到启东自创“PAI咖啡”品牌。

“PAI”即“π”,不同于曾经工作的高大写字楼,他特地将咖啡店开在社区,以一种更加贴近市民的姿态融入大家的日常生活。育才路是不少人的必经之路,让喝咖啡成为一种习惯,成为启东人忙碌生活中的片刻疗愈,这便是茅黄雷开店的初衷。巧妙的选址让“蛋饼+咖啡”的新组合意外走红,中西美食在不经意间碰撞出的独特韵味,也正是这座城市灵魂底色。

## 生活半径内沉淀出人情味

2022年5月,“PAI咖啡”正式营业。上班途中点一杯咖啡,为自己“蓄满电”后再奔赴“战场”;咖啡配隔壁买来的蛋饼、炸串,成为许多人的日常标配;轻抿一口咖啡,坐在马路边听淅沥的雨声、看往来的行人,一坐就是一下午……如果说过去喝咖啡喝的是一种腔调,那么现在更多的则是一种烟火气和人情味。

“这里是属于我们的‘第三空间’。”市民张健波是“PAI咖啡”的老顾客,空闲时就会来这里坐坐,而“PAI咖啡”正是一个让需要独处、放松、聊天的打工人从繁忙工作中解脱出来的场所,“哪怕是陌生人,坐下来也能聊上几句,感觉特别自由和惬意。”

3年来,茅黄雷逐渐将“PAI咖啡”打造成一个有温度、有氛围的空间,让咖啡成为人与人、情感与情感的连接。住在附近的吴苏丹常和小伙伴在这里碰面小聚,“外地工作的朋友回来,我们也会到这来聊天释放压力。”对许多咖啡爱好者来说,“PAI咖啡”存在于他们的生活半径内,并渗透到了生活深处,已经成为一种情感寄托。

“刚从上海回来的时候还没什么朋友,现在我和许多老顾客都混熟了。打球后约着吃饭,或是他们喝到品质不错

的咖啡豆也会带到店里一起品一下,结识了很多好朋友。”隐藏于巷陌间的咖啡店记录着来往的人群和他们的生活故事,也聚集着一座城市的温暖与包容,让这个返乡创业的年轻人看到了家乡城市不一样的魅力。

## 用心做好每一杯咖啡

让“PAI咖啡”在启东扎根脚跟,成为许多资深咖啡老饕“据点”的秘诀,除了随时间沉淀出的人情味,还有就是用心做好每一杯咖啡的不变初心。“咖啡店的灵魂是咖啡师,这是全自动机器无法替代的。”3年来,询问顾客口感如何、哪里需要改善,是茅黄雷每天必做的事情,“根据顾客的反馈及时调整,这样他们的体验感才会更好。”

因此,茅黄雷并没有把过多精力放在装修上,只是将店铺简单改造,选择用更好的产品品质留住客人,只卖最纯粹的咖啡。“不同时间段的咖啡豆状态会不一样,所以自己会尝一下,不好喝就倒掉重新做。”根据每天不同的状态调整粉量、液重、时间、研磨度等,以保证每杯咖啡的口感。

“PAI咖啡”吸引了一批注重咖啡口感和品质的咖啡爱好者,更多的消费者愿意为优质的产品和独特的体验买单。“来店里的顾客越来越懂咖啡,要求也越来越高,这是一件值得高兴的事。”茅黄雷认为,许多从一线城市回来工作的年轻人推动了咖啡文化的传播,强劲的消费能力也为咖啡市场的发展提供了有力支撑,启东咖啡市场正逐渐走向成熟。

从大城市的快节奏回到启东的慢生活,茅黄雷常常在店铺结束营业后,选择去江边吹吹风、喝喝咖啡。“前段时间,我在启东江边随手拍了一组照片,特别出片,朋友圈里来自各地的‘咖友’都留言说很羡慕这样的氛围。”在茅黄雷眼中,启东是一座与咖啡极为“适配”的城市,沿江沿海的地理优势让这座城市自带浪漫和自由属性,这也是许多咖啡爱好者所追求的状态,“希望未来能遇到更多志同道合的朋友,打造一个独属于启东的咖啡氛围。”

本报记者 王天威

近期,黄金价格在经历前期强劲上涨后,于上周有所回落,但整体仍处于高位运行状态。在这种背景下,不少市民选择将家中的“老黄金”翻新或“以旧换新”。近日,记者对此进行了实地探访。

金价仍处于高位,不少市民选择变现。“到店咨询和出售黄金的顾客数量显著增加,比去年同期上涨30%。来变现的顾客所携带的黄金首饰款式多样、年代跨度大,既有父母辈的旧物,也有受年轻人追捧的时尚款式。”市区一金店老板告诉记者,不过,品牌和工艺对回收价格影响较小,无论是3D工艺还是古法工艺的黄金饰品,只要纯度相同,回收价格基本一致。2月19日当天黄金大盘价为每克699.9元,该店回收价为689.9元。

金价长期高走,相比于急于变现,更多的人选择“打金”。2月19日下午2点,在位于市区人民路的金仕福黄金定制店内,人头攒动,工作人员正忙着接待顾客。煅烧、塑形、打磨、抛光……店内几名“打金”师傅手上的活儿一刻不停。“我们店刚开张不到2个月,生意兴隆,忙的时候一天要打几十条手镯。”店主叶师傅一边喷枪熔金一边回答记者的提问,该店承诺零损耗,根据制作工艺的难易程度,一般每克收取15元到35元不等的加工费,实惠的价格让“打金”变得十分受欢迎。

市民曹女士孙子即将迎来百日宴,她带着存了多年的各种旧首饰前来。曹女士说:“如果在品牌店购买新款,价格不便宜,这些首饰拿来翻新更划算。”站在一旁等待师傅加工的市民顾女士也表示:“旧款不常佩戴,不如拿来改造成时下流行款。”

“相比品牌专柜,打金店的加工费相对便宜,而且正规打金店一般都会包损耗,加工过程透明化。”叶师傅介绍,今年以来,目前最受欢迎款式是“素圈”,越来越多的人选择最简洁款式。

在金价高位运行的背景下,“打金”成为市民的新选择。这种消费趋势不仅体现了市民对黄金的持续热情,也反映了市场对实惠和个性化需求的追求。无论是“以旧换新”还是“打金”,黄金消费市场正呈现出多元化态势。

## 市民掀起“打金”热

金价高位运行,“老黄金”翻新、“以旧换

两名女主播发视频互喷  
法院判决互相赔礼道歉并赔偿对方精神损害抚慰金

曾经的好友因为私人恩怨反目,一人在网络平台发布视频辱骂另一人,另一人则以视频形式影射“回击”。日前,南通市中级人民法院对这起名誉权纠纷作出终审判决,判决双方互相赔礼道歉,并各自赔偿相应的精神损害抚慰金。

## 【基本案情】

小茜(化名)与小梅(化名)是高中同学,二人关系较好,经常一起探讨制作发布网络视频、平台直播技巧等,各自拥有数十万粉丝。

去年6月15日,小茜在与小梅直播互动时发生矛盾。小茜在下播后并没有立即去找小梅沟通化解,而是在其拥有23万粉丝的某网络平台账号上发布一则视频,称小梅作为家中独女没有好好照料其患病的父亲,反而虐待父亲,致使父亲病重,丧尽天良。这一视频被小茜的粉丝大量浏览,评论上百条,其中不乏批评、辱骂小梅的恶意评论。

小茜看到视频后到小梅住处讨要说法,双方发生争执。民警出警后将双方带至派出所处理,告知双方网络并非法外之地,如有矛盾可通过法律途径解决,并对双方进行了法律教育和处罚。两人保证,以后将不在网络上发表不当言论。

然而两天后,仍然心存怨气的小茜在傍晚来到小梅家楼下,以直播的形式再次辱骂小梅,称小梅不仅没有良心,生活作风还混乱不堪。小茜的直播不仅吸引了许多邻居现场围观,直播在线观看人数更是达到上千

人,后因他人举报才被迫关闭了直播。

去年7月,小梅将小茜诉至启东法院,主张其侵犯名誉权应当赔礼道歉,并赔偿精神损害5万元。庭审中,小茜提出反诉,表示小梅的视频影射自己,亦侵犯了其名誉权。

## 【法院审理】

启东法院经审理认为,本案中,小茜在发布的视频中谈及小梅如何照顾父亲的内容为道听途说,并未真实反映小梅父亲的状况,导致部分粉丝评论留言,存在一定程度的贬损性评价。此外,在经过公安机关的处理后,小茜不仅没有反思自己的言行,而是进一步以现场辱骂和网络直播的方式发表侮辱小梅的言论,该行为被不特定的人群所知悉,导致小梅的人格受到社会第三人的降低性评价,已经侵犯了小梅的名誉权。

同时,小梅在得知小茜的侵权行为后,没有及时采取法律途径解决问题,而是同

样采取发布视频的形式进行回应,相关视频中虽未点出小茜本人姓名,但是配图中却附带了小茜的照片,足以让不特定人群指向小茜,亦侵犯了小茜的名誉权。

综上,启东法院认为,双方的行为均侵犯了对方的名誉权,使得对方在精神方面受到损害。综合考虑双方的侵权行为、侵权频率、传播范围、损害程度等因素,认定小茜的侵权行为更为严重,在判决双方互相删除侵权视频、在各自网络账号发布赔礼道歉视频的同时,酌情支持小梅的精神损害抚慰金8000元,小茜的精神损害抚慰金3000元。

小茜不服,向二审法院提起上诉。南通中院经审理维持原判。

(通讯员 顾建兵 吴振宇)

## 以案说法

八旬老人不慎落水  
执法队员合力施救

本报讯 近日,北新镇万安村发生惊心动魄的一幕,一名年逾八旬老人不慎落入泥沟中,情况十分危急,该镇综合执法办工作人员仇越峰、陶海宏发现后及时施救,上演了一场生死时速。

2月14日10时左右,仇越峰、陶海宏例行巡逻至万安三路时,透过沟边的柴草堆,隐约看到沟沿上趴着个人,于是立即停车上前查看,发现是一名老人落水。此时,老人半个身体已湿透,双手艰难地扒着沟沿,双脚还浸在水中,因天气寒冷已冻得无法动弹。

“快去拉他!”仇越峰、陶海宏迅速展开紧急施救。仇越峰一边安抚老人情绪,一边俯身试图拉起老人,陶海宏则站在身后,拉住已近乎45度倾斜的仇越峰,同时呼喊周边邻居一起来帮忙。一点点将老人拉上岸来。

只见此时老人牙关紧咬,脸色已经冻得发紫,仇越峰、陶海宏旋即又询问邻居联系上了老人的女儿。直到老人情况稳定下来,仇越峰和陶海宏才安心离开,临别时还反复叮嘱老人家属,一定要照看好老人。

据了解,落水老人已八旬高龄,当天独自到沟边想取些柴草生火做饭,由于岸边湿滑不慎掉入水中,因周边无人已在水中挣扎许久,幸好仇越峰、陶海宏发现并及时相救。(本报记者 陈冬芷 杨柳燕)



# 谨防电信诈骗

不轻信 不透露 不转账  
你我同心 反诈同行

全民动员 全民参与 打一场反诈防诈人民战争